

想拿助学金 先要演讲比穷

沈阳一高校通过演讲投票评“最贫困”，学生感觉很受伤

“想申请助学金，交贫困证明还不够，还要在全班同学面前讲家里有多困难，太伤自尊了！”沈阳大学某学院学生小刘自从在同学面前讲了自己最羞于启齿的家境后，常常觉得抬不起头来。“本来不想让大家知道家里困难，可这样一来全班都知道了。说是为了公平，可让我们当众‘揭伤疤’，这对我们公平吗？”为认定贫困生资格，贫困学生需当众演讲接受投票，得票高的才有资格得到助学金，这样的方式对这些学生来说究竟是公平还是伤害？

测评方式 演讲并投票选出“最穷”

小刘告诉记者，她是外地来沈读大学的学生，家境贫困，可正是贫寒的家境养成了她好强不服输的性格。“我最不爱在别人面前说我家的情况，不想让大家知道我家困难，不想让人同情，更不想成为别人的笑柄。”小刘说。

“可现在要认定贫困生资格，拿助学金和奖学金，就必须在全班同学面前讲我家困难的情况，真是开

不了口！”小刘告诉记者，学院为了不公平公开，在认定贫困生资格的环节上，每位提交申请的学生除了要上交贫困认定材料外，还要在同学面前将自己贫困的家境和盘托出。随后投票选举，得票最高的前5名才能获得资格。“有的人愿意讲，得票自然多，可像我这样不爱讲的，肯定没人投给我啊！这样真的公平吗？”

贫困学生

当众揭伤疤，感觉很受伤

“不知道别人怎么想，可我实在受不了。自从那次演讲后，我每次跟同学在一起都觉得抬不起头来。”小刘无奈地说：“在全班同学面前揭伤疤，还公开选谁家最困难，认定贫困等级又不是选美、选举，凭啥让我们站在那么多人面前

丢人现眼？”小刘告诉记者，从小她家的家庭条件就不好，父母常教育她要自立自强，所以她一直比同龄的伙伴们更努力。“我虽然不觉得比别人低一等，可还是很介意谈起家境的，毕竟这是我心里最不愿提起的事儿。”

院方回应

最初是想评判公平公开

小刘告诉记者，学院里高年級的班级，因为同学们私下对彼此很了解，并没有全都采取公开演讲的方式认定贫困生，而一些低年級的班级则会选择采用这种方式。

10月15日，记者来到了这所学校，见到了该学院贫困生资格认定工作的相关负责人。该负责人表示，贫困生认定标准是申请学生提交的贫困认定材料。贫困生分为特殊困难、困难和一般困难三个等

级，每个等级的人数都是有定額的，因此学院才想以一个公平的方式进行认定。“公开演讲的方式也是一年多以前才使用的，出发点也是好的，以前学生没有反馈说这种方式不好，我们就疏忽了。现在看来，这种方式的确会对贫困生的自尊心有所伤害。我们已经着手修改测评认定的方式了，可能会借鉴兄弟学校、学院的好办法，尽量做到让同学们满意。”



漫画 俞晓翔

心理专家

大学生应科学看待家庭贫困

当众讲述贫困家境，接受公开投票，这样的方式对学生究竟是公平还是伤害？心理学家告诉记者，很多贫困家庭的学生或多或少都会有因家境贫寒所带来的心理阴影，而大学生在这个年龄段正是自我意识发展的重要时期，会比较看重他人对自己的评价。恰恰在此时，正是人情绪比较容易波动的时期，所以他们会觉得

这种方式对自尊心造成了伤害。但经济困难是暂时的，人贫志不能穷，同学们更应该科学地看待家庭经济困难问题。而教育工作者在对学生的 workflows 中，一方面应注意保护学生的隐私，另一方面要关注学生对该项工作的反馈，及时调整并寻求既能保护隐私，又能公平公开的解决办法。

据《沈阳晚报》

网友声音

@琦琳塑料：欺骗的多，都抱着国家的不要白不要的想法。本身穷怕什么？实事求是诚信就是美德。
@百分之百7：贫穷不是耻辱，我们现在的奋斗最光荣，如让虚荣作祟你将一事无成！
@警察叔叔燃料不足：无

法直视……又不是学生在帮受助者，为什么要求他们在大庭广众之下暴露隐私？个人的正视和遭受围观难道不同吗？
@炒稀饭3：贫困羞于启齿？抬不起头？不敢正视自己怎么脱贫？虚伪懦弱的心理不能没有。

湄公河惨案谣言编造者“边民”被批捕

他一边高举“为民维权”旗号，一边制造热点事件疯狂敛财

“我对这些不实、错误言论产生的后果没有考虑太多，对参与湄公河惨案侦破的民警名誉、情感的损害，真诚表示道歉，对给阅读我这些言论的粉丝和读者带来的负面影响，我也要说不对不起，愿意承担相应的法律责任。”在昆明某看守所，戴着手铐、身穿黄马甲的董如彬(网名“边民”)向警方坦陈。

10月16日，因涉嫌虚报注册资本罪、非法经营罪、寻衅滋事罪，董如彬被云南检察机关依法批捕。

根据董如彬的供述及大量证据，这位在“躲猫猫”等网络热点事件中表现活跃、头顶“云南省十大网络牛人之一”光环的网络名人，一边高举“为民维权”旗号，扮演“意见领袖”，一边却暗地纠集人马，频频捏造事实、制造热点事件疯狂敛财。

网上追名网下逐利

2013年8月底，昆明公安机关在查处一起治安违法案件时，根据涉案人员主动揭发，获取了云南边民文化传播有限公司股东涉嫌虚报注册资本的犯罪线索；循线侦查发现，该公司法人代表董如彬于2011年6月在没有真实出资的情况下，伙同他人虚报注册资本人民币100万元，欺骗工商行政管理部门注册登记成立该公司。2013年9月10日，董如彬因涉嫌虚报注册资本罪被公安机关依法刑拘。

公安机关进一步查明，2011年以来，董利用其网络名人身份，伙同他人承接、策划、组织操纵了一系列以攫取经济利益为目的、捏造事实的网上恶意炒作，非法获利数十万元人民币，涉嫌非法经营、寻衅滋事等犯罪。

“炒作一些热点问题，能够提升知名度、关注度，虚荣心也会得到满足。”董如彬供述。警方查明，2009年以来，董如彬参与炒作的热点事件、敏感事件多达10余起，并大量转发和评论国内、省内热点事件。正是通过这种方式，董如彬为日后捞取金钱积蓄着名气。

“连死人也不放过”

2013年5月，云南某公司副总经理钱某因不满法院对其一审判决，出资8万元请董如彬恶意炒作，以期影响二审判决。董以委托人的原上司、已故的云南机场集团有限公司原负责人刘某为“靶子”，在网上发布《云南航空界大佬之死：亿万家财尽付风流账》等帖文，污蔑刘某之死是“春药过量、马上风”等，并无端质疑刘某生前有违法违纪问题。

对于这次炒作，董如彬的团伙都看不下去了。侯某在供述中说：“他的目的是为了收取钱财，活人要炒，连死人也不放过。”

2011年10月5日，两艘中国船只在湄公河金三角水域遭遇袭击，13名中国船员遇害。案件侦查、起诉和审判过程中，董如彬长时间在网上编造散布虚假信息，发表大量严重歪曲事实的言论。据不完全统计，该案发生以来，董如彬共编造传播相关不实言论443条，仅其中5条虚假信息即被转发4852次、评论4194条，点击达315万次，混淆是非、扰乱视听、误导公众，导致公共秩序严重混乱，造成恶劣的社会影响。

董如彬对上述事实均供认不讳。对于恶意炒作的后果，董如彬表示：“我很清楚，当中必然会有一些众声喧哗、泥沙俱下，会产生各种负面影响。” 据新华社

国台办： 两岸领导人会面 无需借助国际会议场合

国务院台办16日举行例行新闻发布会。发言人范丽青在评论台湾舆论可由当局领导人马英九参加将在北京召开的亚太经合组织年会来实现两岸领导人会面的说法时表示，台湾方面人士参加APEC领导人非正式会议，应根据APEC有关谅解备忘录的规定处理。两岸领导人会面是两岸中国人自己的事，不需要借助国际会议场合。

在回答两岸领导人会面需要什么样的条件和氛围的问题时，范丽青说，两岸领导人会面是我们多年来的主张，只要有利于促进两岸关系和平发展，我们都持积极开放的态度。 据新华社

中纪委： 6省份派出40个 地方巡视组“找苍蝇”

昨天中纪委官网公布了11个地方巡视组工作动态，6省份派出巡视组的数量共计40个，其中河北省派出11个巡视组，广东10个巡视组已经陆续进驻10个县(市、区)，青海4个，海南4个，福建5个，陕西6个。

与此同时，内蒙古、黑龙江、重庆、广西、江苏五省份对进一步加强巡视工作分别作出部署。其中江苏要求巡视干部着力发现执行民主集中制、选拔任用干部等方面存在的突出问题。

为方便干部群众向巡视组反映情况，10个巡视组已在当地媒体公开了举报电话与通讯地址，干部群众如需要举报和反映情况，请在巡视期间与省委巡视组联系。

截至目前，江苏省委巡视机构对30个县(市、区)和6个省级机关部门开展巡视，对9个市、县(市)进行回访，发现突出问题67个，提出整改意见128条，向江苏省有关部门提出建议28条。 据《法制晚报》

我国最长寿老人127岁

中国老年学学会16日在海南省万宁市公布最新的百岁老人统计数据，截至2013年7月1日，全国31个省市区健在的百岁老人达到54166人，这是我国百岁老人数量首次突破5万人大关，其中最长寿者年龄达127岁。

当日，中国老年学学会揭晓第六届中国十大寿星排行榜和第四届中国十大百岁夫妻排行榜。其中，十大寿星平均年龄119.2岁，主要分布在新疆、湖南、云南、山东、广西、四川等6个省区。来自新疆疏勒县、生于1886年6月25日的维吾尔族寿星阿丽米罕·色依提以127岁高龄位居十大寿星榜首。十大寿星中年龄最小的也有116岁，是来自四川双流县、生于1897年7月19日的汉族女寿星付素清。 据新华社

社科院专家： 延迟退休是早晚的事

近日，记者专访养老体制改革方案的主要设计者之一中国社科院世界社会保障中心主任郑秉文。郑秉文表示：延迟退休是一个趋势，早晚的事，全世界都是这样做的，中国计划生育这么多年，人口老龄化更严峻，能例外吗？作为学者，我不会因为被谁骂而改变，而且我认为解决这个问题越来越紧迫。欧洲的教训已经提醒我们，越早改革，改革的成本就越小，社会震动也越小。 据《新京报》